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Кресан О.Д. Усвідомлення людиною власної хвороби  

як життєвої події 

 

Сучасні реалії сьогодення спричиняють до змін у світогляді та 

сформованих стереотипах поведінки й життєдіяльності особистості. 

Передусім зазвичай це переживається і сприймається сучасною 

людиною як травматичний досвід та криза на певному етапі життя. 

Зокрема епідемія COVID 19 змусила людей інакше оцінити глобальні 

світові процеси та власне життя, а також переглянути ставлення до 

власного здоров’я, приділяючи більше уваги безпеці та профілактиці 

хвороб. Йдеться про усвідомлення власного здоров’я і хвороби 

особистістю.  

У клінічній психології є спеціальний термін для позначення 

цього явища – внутрішня картина хвороби (ВКХ) (О.Р.Лурія та ін.) – 

це сукупність уявлень людини про своє захворювання, результат 

творчої активності, що здійснює пацієнт на шляху усвідомлення своєї 

хвороби. Внутрішня картина хвороби також включає оцінку людиною 

своєї хвороби та об’єктивного здоров’я.  

У психології існує низка термінів для позначення подібних 

явищ, які описують внутрішні почуття, ставлення людини до своєї 

хвороби, її розуміння тощо. Це зокрема [2]:  

 переживання хвороби (Є.А.Шевальов, В.В.Ковальов); 

 почуття хвороби (Є.К.Краснушкін); 

 ставлення до хвороби, свідомість хвороби (Л.Л.Рохлін);  

 реакція на хворобу (Д.Д.Федотов); 

 позиція щодо хвороби (Я.П.Фрумкін, І.А.Мірзухін, 

І.В.Іванов); 

 «концепція хвороби», «масштаб переживання хвороби» 

(В.М.М’ясищев, С.С.Лібіх); 

 аутогенне уявлення про хворобу (М.Балінт); 

 образ власного захворювання (Дж.Хецен-Клеменс).  
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Всі ці терміни описують розмаїття внутрішніх психологічних 

процесів і станів, які відбуваються з людиною під час захворювання, 

окрім фізичного болю, страждань та інших органічних порушень. 

Така кількість психологічних реакцій свідчить про те, що хвороба для 

особистості, особливо, коли йдеться про тяжкі захворювання або ті, 

що мають ускладнення, є непересічним явищем, що може становити 

для неї життєву подію. У психології під життєвою подією розуміють 

значущий для особистості випадок, епізод життя, який надовго 

запам’ятовується та приносить істотні зміни в її життя (Т.М.Тита-

ренко, Т.Б.Карцева та ін.).  

Хвороба, яка є несподіваною для людини, складною за перебі-

гом, за умов наявності певних наслідків і змін у способі життя, 

самосвідомості людини та відносинах з навколишнім світом, безпе-

речно становить собою життєву подію.  

Як відбувається усвідомлення людиною своєї хвороби як 

життєвої події?  

За даними дослідників, вплив тяжких та тривалих захворювань 

на особистість є травмуючим і призводить до тривалого стресу, іноді 

до депресій та інших розладів. О.Т.Соколова у своїх дослідженнях 

виявила, що фізична хвороба або пошкодження значно змінюють 

образ тіла людини, і, відповідно, образ Я, таким чином змінюється 

суб’єктивне сприйняття власного тіла та самосвідомість особистості. 

У зв’язку з такими змінами самого себе, на думку наративних психо-

логів та психотерапевтів, під час гострого чи хронічного захворю-

вання у людини формується нова сторона ідентичності (М.Уайт та 

ін.), а також нові історії про себе, новий автобіографічний наратив 

(Д.Епстон, В.В.Нуркова, О.Є.Сапогова та ін.). 

Вчені Л.М.Довжик та К.А.Бочавер, досліджуючи хвороби та 

травми у спортсменів визначили наявність гострого або хронічного 

стресу у травмованих протягом усього періоду лікування, реабіліта-

ції, а також після них [1]. Це свідчить про складні зміни у внутріш-

ньому світі особистості у зв’язку із хворобою, що можуть оцінюва-

тись самою людиною як негативні, критичні або навіть трагічні події.  

На думку А.Ш.Тхостова, хвороба змінює смислову сферу, 

цінності людини, таким чином, особистісні смисли автор поділяє на 

три типи відповідно до співвідношення хвороби та мотиваційної 

сфери особистості. Перешкоджаючий тип особистісних смислів 

хвороби передбачає її сприйняття людиною як перешкоди до реаліза-

ції бажаного, важливих цілей та завдань на шляху особистості. 
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Позитивний смисл хвороби пов'язаний з усвідомленням воринної 

вигоди від хвороби та її наслідків. Конфліктний тип смислу хвороби 

характеризується тим, що хвороба для людини одночасно є і пере-

шкодою для досягнення цілей, і можливістю для вибору й досягненні 

інших. Таким чином хворий постає перед необхідністю переструкту-

рування власної системи мотивів та пошуку нових життєвих цілей.  

Насамперед у хворих спостерігається зниження відчуття суб’єк-

тивного благополуччя та задоволеності життям, що може виявлятися 

у стражданні, депресивних симптомах та тривожних розладах (I. Ilic, 

I.Milic, M.Arandelovic).  

Отже, можемо зробити висновок, що вплив хвороби на особис-

тість за своїми наслідками не може бути оцінений як однозначно 

позитивний чи негативний, проте усвідомлення людиною різних сто-

рін цієї події для свого життя та майбутнього може відбуватися 

поступово.  

На нашу думу, усвідомлення людиною хвороби як життєвої 

події може відбуватися на трьох рівнях відповідно до ступеня розу-

міння та осмислення цілісного впливу події на життєдіяльність 

особистості [3]. Перший – рівень первинного сприйняття події, який 

полягає в усвідомленні події як факту, він наявний у більшості ситу-

ацій, коли людина пам’ятає цю подію та розуміє, що саме відбулося. 

Наприклад, людина, розуміє, що отримала травму чи ушкодження, 

яка в неї хвороба і скільки часу займе лікування.  

Ментальний рівень, або  рівень когнітивного аналізу – виявля-

ється в аналізі своєї хвороби, подій, що призвели до неї, у мірку-

ваннях щодо неї, визначенні її причин, наслідків тощо. Так, хворі 

згадують всі ситуації напередодні хвороби, намагаються простежити 

причинно-наслідкові зв’язки між власними діями та ситуацією, що 

склалася, часто звинувачують себе за недалекоглядність або недотри-

мання правил безпеки.  

Рівень усвідомлення сенсу події, що передбачає знаходження 

сенсу цієї хвороби для власного життя і може спричиняти появу 

нового усвідомлення й досвіду щодо цієї ситуації.  

Рівень усвідомлення людиною власної хвороби як життєвої 

події таким чином може залежати від таких особистісних чинників: 

від ступеня осмислення людиною ситуації хвороби, рівня розвитку 

рефлексії та рефлексивності особистості, загальної емоційної уста-

новки людини щодо цієї події та щодо самого себе (позитивне чи 

негативне ставлення до себе та свого досвіду), ступінь інтелекту й 
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можливість здійснення самоаналізу, відкритість події та своєму 

досвіду загалом, що полягає у прийнятті того, що сталося й готов-

ності побачити нові горизонти й можливості, які виникли. Усвідом-

лення власної хвороби та прагнення її осмислення та прийняття, на 

нашу думку, сприяє зниженню стресу, тривожності, негативних 

почуттів, а також «переводить» людину з позиції жертви життєвих 

обставин у роль суб’єкта власного життя, що дозволяє їй подолати 

складні ситуації, що виникли у зв’язку з захворюванням.   

У разі негативного, ворожого налаштування хворого щодо 

самого себе, власного організму та ситуації захворювання, у нього 

можуть зберігатися тривожність, агресія, негативні психологічні 

стани, хронічний стрес, що може негативно позначитися на психоло-

гічному здоров’ї та ускладнити процес видужування. У такому 

вразливому стані людина потребує психологічної допомоги з боку 

фахівця-психолога, який зможе забезпечити не лише емоційну під-

тримку, а й провести комплекс заходів щодо усвідомлення людиною 

сенсу і значення хвороби в контексті власного досвіду, життєвого 

шляху та свого майбутнього.  
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Надзвичайна медико-санітарна ситуація COVID-19 окрім загроз 

для соматичного здоров’я є фактором ризику здоров’я психологіч-

ного. Отже, зона комунікативного ризику, яка утворюється у 

ментально-комунікативному просторі особистості може бути з одного 

боку «точкою біфуркації» та призвести до втрати соціальних контак-


